                                                                  BAREM   DE  EVALUARE

CLASA a IX – a

I.   Pentru fiecare definitie corectă şi completă se acordă 1 punct ( 1x7 = 7 puncte).
II.  a. b. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

– vulcanii se formează la extremităţile plăcilor tectonice, prin erupţii de lavă şi gaze (2p);

– în cea mai mare parte, vulcanii sunt răspândiţi la marginile plăcilor tectonice, între acestea

vulcanismul fiind slab reprezentat sau lipseşte (2p);

– relieful vulcanic se diferenţiază după tipul de lavă şi după modul în care s-a realizat erupţia (2p);

– erupţiile de lavă acidă dau naştere la conuri (1p), iar lavele bazice generează platouri (1p);

– conurile vulcanice sunt izolate sau grupate pe anumite areale, cu forme diferite, în funcţie de tipul

de erupţie şi după natura rocilor (munte conic) (2p);

– platourile bazaltice se deosebesc după dimensiune şi aspectul morfologic (1p); tipul hawaian - cu

curgeri suprapuse de lavă bazaltică, emisă de cinci centre de erupţii (din care două în activitate:

Mauna Loa şi Mauna Kea), cu aspect de scuturi, cu pante de 3o - 4o în partea centrală (4p); tipul

islandez, cu dimensiuni mai mici, fără platoul central şi pante mai mari (2p)

Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem.

c. Se acordă 5 puncte astfel: Un punct situat pe Ecuator revine în acelaşi loc după o zi, ceea ce înseamnă că viteza de deplasare este de 40.075 km/24 ore (1p). 

Ecuatorul este un cerc având cea mai mare lungime comparativ cu celelalte cercuri paralele (1p). 

- La N şi S de Ecuator paralele sunt cercuri din ce în ce mai mici  (1p) deci, orice punct situat pe oricare dintre aceste paralele se deplasează, în virtutea mişcării de rotaţie, cu o viteză mai mică decât orice punct situat pe Ecuator sau pe orice cerc-paralelă situat mai aproape de Ecuator  (2p).

III. Se acordă 14 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Se acordă 6 puncte astfel: – structura şi distribuţia pe verticală a masei terestre (1p);

- reglarea proceselor dinamice la suprafaţa Terrei (1p); 

- producerea unor procese gravitaţionale (1p);
- creşterea rădăcinilor plantelor în sensul de atracţie a Pământului (1p).

- atragerea corpurilor aflate în mişcare în aer (1p);
- pentru argumentarile adecvate se acorda 1 punct

     Pot fi acceptate, pentru a fi notate, şi alte răspunsuri corecte.
b. Pentru fiecare deosebire enunţată corect se acordă 1 punct( 1punctx8= 8puncte)






IV. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
    1.Se acordă 5 puncte astfel: definiţie 1 punct, pentru fiecare structură numită corect(tabulară, monoclinală,cutată, faliată) 1p( 1px4=4p).
    2.Se acordă 4 puncte astfel: pentru fiecare formă de relief 0,5p( 0,5px8=4p);
      - tabulară: terase structurale, platouri sau suprafeţe structurale, abrupturi. 

      - monoclinală:cueste, văi consecvente, văi subsecvente.

      - cutată: culmi pe anticlinale şi văi pe sinclinale,inversiune de relief; 

      - faliată: abrupturi de falie, horst, graben.

    3.Se acordă 1 punct pentru(eroziune diferenţială).

Pot fi acceptate, pentru a fi notate, şi alte răspunsuri corecte.
V. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 
a. 5 punte:Pentru relaţia de calcul corect scrisă se acordă 1 p: d/D=1/n; 

Pentru datele corect incluse în relaţie se acordă 1 p: 170/D=1/400000; 

Pentru calculul corect realizat se acordă 3 p: D=170x400000 (1 p); 

D=68000000mm (1 p); D=68km (1 p). 

b. 7 punte: Pentru relaţia de calcul corect scrisă se acordă 1 p: d/D=1/n; 

Pentru datele corect incluse în relaţie se acordă 1 p: 32,5/13000000=1/n; 

Pentru calculul corect realizat se acordă 3 p: n=13000000/32,5(1 p); 

n=400000(1 p); 

n=1:400000 (1 p). 

Pentru construcţia corectă şi completă a scării grafice se acordă 2 p:
                                                            [image: image1.emf]
VI.   Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet astfel:
1.Pentru identificare 1 punct – captare între două râuri vecine

2.Pentru realizarea desenului 3puncte şi pentru explicaţie 6 puncte: eroziune regresivă(2p),se schimbă brusc cumpăna apelor(2p),cot de captare(1 p), vale moartă(1p).
VII. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet astfel:pentru fiecare inveliş câte 1,5 puncte: scoarţă, manta superioară, mantaua inferioară, nucleu extern, nucleu intern; pentru fiecare limită identificată corect se acorda 2,5 puncte.                     Oficiu 10 puncte                  Total 100puncte
